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Ve Věznici Pardubice se uskutečnilo jednání za účasti vedení věznice, Pardubického kraje,
Vězeňské duchovenské péče a Komunitního centra Petrklíč, jehož stěžejním tématem bylo
vyhodnocení pilotáží inovativních projektů „Tichý oddíl“ a Mentoring pro odsouzené.

Vzájemná spolupráce všech zúčastněných stran, zejména participace na projektu realizace programu
„Tichý oddíl“, který by měl být zřízen jako první na stálo ve věznici, a další témata byla náplní
setkání. Projednávala se i možnost rekonstrukce a využití pro tuto aktivitu prostor ubytovny C za
finanční podpory Pardubického kraje, kterou si přítomní mohli prohlédnout.

Co to vlastně je ten Tichý oddíl? Čemu nebo komu to má pomoci? Proč tolik zúčastněných stran?

Pilotní projekt „Tichý oddíl“ již ve věznici proběhl. Jedná se o pobyt v tichu spojený s programem
zaměřeným na sebepoznání a odpuštění a změnu životních postojů. Vychází z projektu „Retreat
house“ (Útočiště ve vězení), který je realizován ve věznici v norském Haldenu. Zahraniční mnohaleté
zkušenosti ukazují pozitivní dopad tohoto programu na recidivu.

„Je to opravdu smysluplná iniciativa a kraj ji může podpořit například dotací na jednoduché vybavení
Tichého oddílu v pardubické věznici. V Norsku má tento program pod názvem Retreat house velmi
dobré výsledky,“ řekl hejtman Pardubického kraje Martin Netolický. Ten má o systému vězeňství
velmi dobrý přehled od té doby, co Ministerstvo spravedlnosti ČR chtělo v bývalém diagnostickém
ústavu v Králíkách vytvořit vězeňské zařízení a při té příležitosti navštívil mnoho českých i
zahraničních věznic. „Dohodli jsme se také na další spolupráci s našimi příspěvkovými organizacemi.
Některé nedostatkové profese by mohli zastat vězni, například Východočeskému muzeu se už léta
starají o údržbu valů,“ dodal hejtman.

Program je zaměřený na sebepoznání a odpuštění, na změnu životních postojů ve všudypřítomném
tichu, neboť v mlčení a samotě lze prožít hlubinnou sebereflexi. Prostřednictvím vytvořených
vhodných podmínek a odborným vedením je cílem u zúčastněných podpořit osobnostní růst a cestou
sebereflexe nalézt vnitřní rovnováhu, pomocí meditace a modlitby pak zklidnění. Projekt je
spirituální, otevřený pro všechny zájemce bez ohledu na vyznání či přesvědčení. Každodenní součástí
je meditace, vlastní reflexe, osobní pohovory, bohoslužba a další činnosti. Základem je povinnost
mlčení po celou dobu trvání projektu, samozřejmě při zachování všech zákonných práv účastníků.

Specifické je vytvoření prostředí pro program, neboť odsouzení jsou umístěni samostatně na celách
na samostatném oddílu tak, aby se vzájemně nerušili.

Projekt Mentoring pro odsouzené, který zajišťuje spolek Komunitní centrum Petrklíč ve spolupráci s
Vězeňskou duchovenskou péčí, pozorně sleduje i náměstek hejtmana pro sociální péči Pavel Šotola.
„Člověk propuštěný z vězení se bez dobrého rodinného zázemí těžko vrací do běžného života.
Sociální služby, které se mu dostanou včas, mohou předejít mnoha dalším nepříjemnostem, známe to
například z práce s bezdomovci, kteří si za pomoci sociálních pracovníků udrží pronajaté bydlení a
začnou zase normálně žít. A co se týká Tichého oddílu, měl jsem možnost se sejít s několika
účastníky po ukončení 11denního programu a myslím si, že toto by měl zažít skoro každý vězeň,“
poznamenal Šotola.

Smyslem mentorského programu je komplexní podpora osob, které se připravuji na propuštění. „Ve
spolupráci s mentorem řeší otázky jako je bydlení, práce, finance či vztahy tak, aby se po propuštění



mohli co nejdříve vrátit do běžného života. Úspěšná pilotáž programu podpořená Pardubickým
krajem ukazuje velký zájem o tento model podpory, který má své kořeny v Norsku. Nyní se
připravujeme na registraci programu jako nové sociální služby, v rámci které by mohl být mentoring
za podpory Ministerstva práce a sociálních věcí a Ministerstva spravedlnosti poskytován v dalších
českých věznicích,“ shrnul výsledky pilotáže ředitel Komunitního centra Petrklíč Jakub Fraj.
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